

سوال ۷۷ :- تقلید ائمہ اربعہ کے متعلق آپ کا کیا نظریہ ہے، یعنی تقلید کو آپ کسی حد تک جائز سمجھتے ہیں یا نہیں؟ اور اگر جائز سمجھتے ہیں تو کس حد تک؟ جہاں تک میری صلوات کام کرتی ہیں، آپ ایک وسیع الشرب تقلید ہیں۔

جواب :- میرا مسلک یہ ہے کہ ایک صاحب علم آدمی کو براہ راست کتاب و سنت کے حکم صحیح معلوم کرنے کی کوشش کرنی چاہیے اور اس تحقیق میں علمائے سلف کی ماہرانہ آراء سے بھی مدد لینی چاہیے۔ نیز اختلافی مسائل میں اسے ہر تعصب سے پاک ہو کر کھلے دل سے تحقیق کرنا چاہیے۔ کائنات مجتہدین میں سے کس کا اجتہاد کتاب و سنت کے زیادہ مطابقت رکھتا ہے، پھر جو چیز اس کو حق معلوم ہو اسی کی پیروی کرنی چاہیے۔ میں نہ مسلک پہل حدیث کو اس کی تمام تفصیلات کے ساتھ صحیح سمجھتا ہوں اور نہ عنایت یا شافعییت کا پابند ہوں، لیکن جماعت میں جو لوگ شریک ہوں، وہ اگر گروہ بندی کے تعصبات سے پاک ہو جائیں اور حق کو اپنے ہی گروہ کے اندر محدود نہ سمجھیں تو وہ جماعت میں رہتے ہوئے اپنے اطمینان کی حد تک حنفی، شافعی یا کسی دوسرے مسلک پر عمل کرنے میں آزاد ہیں۔

سوال ۷۸ :- (سوال ۷۷ کا جواب) جواب (دوبارہ عرض ہے کہ "تقیہات" کا معنوں "مسئلہ اعتدال" جس میں صحابہ کرام اور محدثین کی وہی تجرکات کو نقل کیا گیا ہے اور اجتہاد مجتہد اور روایت حدیث کو ہم پتہ قرار دینے کی کوشش کی گئی ہے، اس ضمن میں حدیث کی اہمیت کم اور حکم بن حدیث کے خیالات کو تقویت حاصل ہوتی ہے یہ رائے ہنایت درجہ ٹھنڈے دل سے غور و فکر کر کے نتیجہ ہے۔

اس قسم کے سوالات اگر آپ کے نزدیک بنیادی اہمیت نہیں رکھتے تو جو جماعت اسلامی کی ابتدائی منزل میں محمدیہ و فقہانہ روایت و روایت کے مسئلہ پر قلم اٹھا، اس سلسلے کے پیڑ دینے سے غلط فہمیاں پھیل چکی ہیں اب بہتر یہ ہے کہ بروقت ان غلط فہمیوں کا ازالہ کر دیا جائے، کیونکہ حدیث کی اہمیت کو کم کرنے والے خیالات جو کچھ ہیں موجود ہوں، اسے پھیلانے میں ہم کیسے حصہ لے سکتے ہیں، حالانکہ نظم جماعت اسے فروری قرار دیتا ہے۔

میرا ارادہ ہے کہ اس سلسلے میں آپ کی مطبوعہ و غیر مطبوعہ تحریریں مع تنقیح اخبارات و رسائل میں شائع کر دیا جائے

جواب :- فقہی مسائل میں اجتہاد و استنباط کے اصول اور طریقوں کے متعلق غالباً پہلے بھی کبھی کوئی شخص ایسی بات نہیں کہہ سکا ہے جس سے کسی کو بھی اختلاف کی گنجائش نہ رہے اور جس پر سب لوگ متفق ہو جائیں۔ اور اگر آپ غور کریں تو آپ کو آسانی معلوم ہو سکتا ہے کہ ان اختلافات کے لیے کافی گنجائش خود کتاب اللہ اور ذخیرہ احادیث میں موجود ہے۔ اسی وجہ سے سلف صالحین کے درمیان ہر دور میں اختلافات ہوئے ہیں۔ پھر کیا ان اختلافات کا منشا یہ ہی تھا کہ اصل دین کی دعوت اور اقامت کے لیے بھی مسلمان کبھی ایک جماعت نہ بن سکیں؟ اور اگر صدیوں میں کوئی ایسی جماعت کبھی بنے تو فقہی مسائل پر کلام کرنا چھوڑ دیا جائے؟ یا نہیں تو پھر سائے فقہی اختلافات کو پہلے صاف کیا جائے؟ اگر آپ کا نقطہ نظر یہی ہے تو مجھے اس پر افسوس ہے اور سوائے اس کے کہ میں اس کو بدقسمتی سمجھوں اور کیا کر سکتا ہوں۔ لیکن اگر آپ کا نقطہ نظر یہ نہیں ہے تو پھر براہ کرم اس بات کو سمجھنے کی کوشش کیجیے کہ ہماری یہ جماعت اہل دین کی دعوت و اقامت کے لیے فطری ہوئی ہے اور اس کام میں تمام ان فقہی مسائل کے آدمیوں کو مجتمع جو جانا چاہیے جن کے اصول اور طریقوں کے لیے قرآن و حدیث میں بنیادیں موجود ہیں۔ لیکن یہ اجتماع اسی طرح ممکن ہے کہ ہر شخص کو مسائل فقہیہ میں اصولی گنجائشوں کی حد تک تحقیق کی آزادی حاصل رہے، اور یہ آزادی تحقیق ان مختلف مسلک لوگوں کے درمیان ایسی نزاع کی موجب نہ بنے جو نفس و ایمان کے برائے اقامت دین میں مانع ہو۔ اسی وجہ سے